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ATA Nº1/2022/CAPEPI/IFSULDEMINAS

Ata da Reunião da Câmara de Pesquisa, Pós-Graduação e
Inovação (CAPEPI) do Instituto Federal de Educação, Ciência
e Tecnologia do Sul de Minas Gerais (IFSULDEMINAS),
realizada em 15 de dezembro de 2021.

Ao décimo quinto dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, com início às oito horas e dois
minutos e transmitida via webconferência Google Meet (meet.google.com/xpu-hdeb-hhy) reuniram-se os
membros da Câmara de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação (CAPEPI) do Instituto Federal de
Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de Minas Gerais (IFSULDEMINAS), para reunião ordinária, sob
a Presidência da Pró-Reitora de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação, profª. Sindynara Ferreira. A
pauta foi encaminhada com antecedência aos membros sendo a seguinte ordem do dia: 1. Aprovação
da ata da reunião da CAPEPI de 24 de novembro de 2021; 2. Apresentação do manual "Boas
práticas em pesquisas científicas e tecnológicas" - Grupo de Trabalho formado: Leandro
Gustavo da Silva, Juliano de Souza Caliari, Maria Josiane Ferreira Gomes e Geslaine Frimaio da
Silva; 3. Apoio ao Escritório de Projetos; 4. Apoio ao Centro de Validação Tecnológica (CVT); 5.
Informes gerais sobre a Jornada Científica e Tecnológica e Simpósio de Pós-Graduação; 6.
Prestação de Contas pelos NIPEs/GEAPEs - 2021; 7. Prestação de Contas da PPPI - 2021; 8.
Planejamento das ações da PPPI – 2022 e 9. Expedientes. Estavam presentes: Sindynara Ferreira
(Pró-Reitora de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação), Cristina Lucia Janini Lopes (Diretora de
Inovação Tecnológica e Empreendedorismo), Adélia Maria Spacek Dantas de Oliveira (Coordenadora do
Núcleo de Inovação Tecnológica), Eunice Cristina da Silva (Coordenadoria Geral de Pós-Graduação), os
Coordenadores de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação: Letícia Gomes de Morais Amaral  – Campus
Machado, Camila Souza dos Anjos Lacerda – Campus Inconfidentes, Juliano de Souza Caliari –
Campus Passos, Rafael Felipe Coelho Neves – Campus Poços de Caldas, Ariana Vieira Silva – Campus
Muzambinho,  Maria Cecília Rodrigues Simões – Campus Pouso Alegre, Andresa Fabiana Batista
Guimarães – Campus Avançado Carmo de Minas e Carlos José dos Santos – Campus Avançado Três
Corações; os representante dos Núcleos Institucionais de Pesquisa e Extensão (NIPE) ou Grupos de
Estudos Avançados em Pesquisa e Extensão (GEAPE): Brígida Monteiro Vilas Boas, titular – Campus
Machado, Thomé Simpliciano Almeida titular - Campus Passos, Leandro Gustavo da Silva, titular -
Campus Muzambinho, Maria Josiane Ferreira Gomes, titular – Campus Pouso Alegre, Natália Moreira
Mafra, titular – Campus Avançado Carmo de Minas, Paula Magda da Silva Roma, titular – Campus
Avançado Três Corações, Sérgio Pedini, titular – Campus Poços de Caldas e Geslaine Frimaio da Silva
(suplente) – Campus Inconfidentes; os Coordenadores dos Escritórios Locais de Inovação e
Transferência de Tecnologia: Diogo Rógora Kawano – Campus Passos, Cléber Kouri – Campus
Inconfidentes, Héber Rocha Moreira – Campus Muzambinho, Lilian Ferrugini – Campus Avançado
Carmo de Minas e Lúcia Helena da Silva – Campus Machado;  as docentes efetivas em projetos de
pesquisa:  Hebe Perez de Carvalho – Campus Inconfidentes e Adriana Falqueto Lemos – Campus
Pouso Alegre;  os técnico-administrativos efetivos Judite Fernandes Moreira – Campus Poços de Caldas
e Leonardo Silva Manso – Reitoria, a representante do curso Stricto sensu: Nathalia Luiz de Freitas,
Campus Poços de Caldas – Mestrado Profissional em Educação Profissional e Tecnológica. Como
convidados: Equipe da PPPI (Alan Silva Fialho, Kélica Andréa Campos de Souza, Monalisa Aparecida
Pereira), Polo Embrapii (Leandro Carlos Paiva e Dulcimara Carvalho Nannetti), da Incetec (Sissi Karoline
Bueno da Silva e Rafaela Elói de Almeida Alves) e Felipe Campos Figueiredo do Centro de Validação
Tecnológica. Ausências justificadas: Carlos Cezar da Silva, titular – Campus Inconfidentes, enviou
suplente.  Ausências: Lourdes Aparecida Ribeiro – Campus Avançado Três Corações, Rodrigo Lício
Ortolan – Campus Poços de Caldas, Ronã Rinston Amaury Mendes – Campus Pouso Alegre e João
Paulo Martins, Campus Pouso Alegre – Mestrado Profissional em Ciências e Tecnologia dos Alimentos.
Dando início a reunião a profª. agradeceu a presença de todos e passou para o primeiro item de pauta:
1. Aprovação da ata da reunião da CAPEPI de 24 de novembro de 2021:  abriu a palavra para



considerações dos membros e não havendo, colocou em votação a aprovação da mesma, a ata da
reunião de 24 de novembro de 2021 foi aprovada por unanimidade. Passou-se para o item de pauta 2.
Apresentação do manual "Boas práticas em pesquisas científicas e tecnológicas" - Grupo de
Trabalho formado: Leandro Gustavo da Silva, Juliano de Souza Caliari, Maria Josiane Ferreira
Gomes e Geslaine Frimaio da Silva: A profª Sindynara passou a palavra ao prof. Leandro (MUZ),
coordenador do GT, para as explicações sobre o manual. O Prof. Leandro explicou que o GT se reuniu
algumas vezes para discutir a elaboração e que o GT se baseou em manuais já existentes em outras
instituições de ensino (universidades), informou ainda que não foram localizados manuais nos IFs. A
primeira versão do documento está baseada no manual da USP, por estar mais sucinto, resumido e com
linguagem mais clara. Em resumo, o manual disponibilizado é um apanhado geral sobre os principais
órgãos relacionados a pesquisa, comissões de ética em pesquisa, principalmente ao CEP do
IFSULDEMINAS direcionando informações de como fazer contato. Cita o Sisgen e também sobre a
importância do cadastro; sobre comissão de ética ambiental, sobre a importância da pesquisa,
honestidade, imparcialidade, transparência, conduta de um pesquisador, ética (plágio, fraude, conflito de
interesses, produção de dados sem base). A intenção inicial era deixar o documento parecido com a
cartilha do Cartão pesquisador, bem ilustrativo, porém não conseguiram atingir este objetivo. Acertou-se
que este assunto voltará a ser discutido para deliberação/sugestões na primeira reunião de 2022, por
conta do pouco tempo para análise. Seguiu-se ao item de pauta 3. Apoio ao Escritório de Projetos:  A
profª. Sindynara explicou que de forma institucional, o objetivo principal do EP é criar um canal de
prospecção e gerenciamento de projetos, em nível regional, para atender as demandas da sociedade
através de projetos de pesquisa, desenvolvimento e extensão. Que o escritório ficará alocado no
Campus Poços de Caldas mas com atendimento institucional. O valor da bolsa segue a PIBO,
Resolução do CONSUP nº 87/2020, estabelecida pelo Conselho Nacional de Desenvolvimento
Científico e Tecnológico (CNPq), neste caso usando o teto permitido pela Resolução, sendo o valor total
de R$ 1.100,00 (um mil e cem reais) para 25 (vinte e cinco) horas semanais (ATNS), contabilizando
13.200,00 no total/ano. Após a explicação a profª passou a palavra ao Prof. Rafael (Poços) que
complementou a fala explicando que o EP será ativo em articulação entre os campis, para projetos de
um modo geral, portfólio, expertise como um todo, organizando esses projetos em programas distintos
que podem comunicar entre si, produzindo conhecimento, inovação e resolvendo problemas da
sociedade. As principais atividades seriam capacitação de recursos para execução de projetos através
do mapeamento dos editais abertos (agências de fomento). Também como será um projeto piloto (1º
ano), apesar de ser uma atividade institucional, tentará aproximação entre os Campi Poços de Caldas e
Passos. Após a explanação a profª Sindynara colocou o tema para deliberação dos membros da
CAPEPI, que com 20 votos a favor e 5 abstenções, fica aprovado o apoio financeiro ao Escritório de
Projetos. Após, seguindo a pauta passou-se ao item 4. Apoio ao Centro de Validação Tecnológica
(CVT): A profª. Sindynara informou que em 27 de agosto de 2020, pela Resolução do Conselho Superior
º 16/2020, foi aportado recurso para duas bolsas ao CVT, visando a validação de tecnologias, insumos,
equipamentos e promovendo treinamentos e divulgação de tecnologias assertivas aos produtores de
café. O processo foi por meio do Programa Institucional de Bolsas (PIBO) nas modalidades
Desenvolvimento Tecnológica e Industrial (DTI-B) e Apoio Técnico Nível Superior (AT-NS). Foram 24
meses de bolsas, sendo 12 meses aportados pela PPPI e os outros 12 pelo Campus Muzambinho. A
finalização dos primeiros 12 meses do projeto encerra-se em dezembro/2021 em virtude do início que
atrasou um pouco, estava previsto para o mês 9 mas ocorreu um pouco mais tarde. Assim o
Coordenador Felipe já está ciente da obrigatoriedade da entrega dos relatórios para avaliação pela
CAPEPI o qual será levado ao conhecimento do CONSUP. O recurso aportado pela PPPI já encerrou e
muitos projetos estão sendo desenvolvidos pelo CVT – assim o Coordenador está solicitando apoio da
PPPI para que haja um aporte financeiro novamente ao CVT. A demanda é para uma Bolsa de R$
1500,00 – 10h – 12 meses = 18.000,00 (DTI-B – Coordenador de Projeto). Após, passou a palavra ao
prof. Felipe (Muz), Coordenador do CVT, que complementou informando que não consegue dar muita
atenção ao CVT pois as demandas de entregas estão muito altas e o CVT está tentando colocá-las em
dia, porém novas empresas começaram a procurar e as demandas após aprovação do projeto são
muitas e o trabalho é oneroso e um bolsista de graduação não consegue desenvolver as atividades;
precisa de expertise em cima de análise de dados e não conseguiremos dar continuidade nos processos
sem ajuda, não conseguiremos crescer sem mão de obra qualificada, com o aporte do recurso na bolsa
teríamos mais suporte ao CVT. Após a explanação a profª Sindynara colocou o tema para deliberação
dos membros da CAPEPI, que com 19 votos a favor e 6 abstenções, fica aprovado o apoio financeiro ao
CVT. Passou-se ao item de pauta 5. Informes gerais sobre a Jornada Científica e Tecnológica e
Simpósio de Pós-Graduação: Profª Sindynara agradeceu ao Campus Passos pelo excelente trabalho
realizado na Jornada deste ano e informou que a próxima edição (2022) será no campus Machado e que
tanto a PPPI como a comissão organizadora do Campus Passos estão à disposição para informações
(feedback). Após passou a palavra à profª. Letícia (MCH) que informou que amanhã (16/12/2021) o
NIPE/Machado se reunirá e a Jornada está como ponto de discussão e tão logo será colocado
novamente informações sobre o evento. Após a profª Sindynara comentou assim os eventos finalizaram,
os certificados da Jornada e Simpósio já estão sendo encaminhados via e-mail. Prof. Thomé (Passos)
comentou que os certificados dos diretores de modalidades, avaliadores do simpósio, apresentações,



apresentadores e avaliadores da plataforma já estão sendo enviados aos poucos, bem como as
menções honrosas e que estão à disposição para sugestões e relatos da jornada deste ano. Por fim a
profª. Sindynara informou que os anais (Jornada e Simpósio) já foram disponibilizados no site do
IFSULDEMINAS. Todos tiveram ciência. Passou-se ao item 6. Prestação de Contas pelos
NIPEs/GEAPEs – 2021: Esta pauta ficou para a primeira reunião de 2022. Passou para o item 7.
Prestação de Contas da PPPI – 2021: A profª Sindynara fez a apresentação da prestação de contas
das ações executadas no ano de 2021 pela PPPI da parte da Diretoria de Pesquisa e Pós-Graduação -
DPPG (Coordenação de Publicações Técnico-Científicas, Pós-Graduação, Bolsas de Iniciação Científica
e Olímpiadas Científicas), após passou a palavra a Cristina Lopes, para fazer a apresentação das ações
na Diretoria de Inovação Tecnológica e Empreendedorismo - DITE (Coordenadoria do Núcleo de
Inovação Tecnológica e Empreendedorismo). Finalizando as ações da PPPI a profª. Sindynara passou a
palavra ao Diretor do Polo Embrapii, Prof. Leandro Paiva, que fez a apresentação das ações de 2021;
após passou a palavra à Sissi, Gerente da INCETEC, para apresentação das ações 2021, para finalizar
passou a palavra ao Prof. Felipe Figueiredo, do Centro de Validação Tecnológica, para a apresentação
das ações 2021.  O documento pode ser consultado por meio do link: https://drive.google.com/file/d/15-
4TRYztNfVqre1vb6JUAoibKHT_KtTd/view?usp=sharing. A prestação de contas referente ao ano de
2021 foi aprovada por unanimidade. Item 8. Planejamento das ações da PPPI – 2022: A profª.
Sindynara apresentou o orçamento e o planejamento das ações para 2022 que podem ser consultados
por meio do link: https://drive.google.com/file/d/15-4TRYztNfVqre1vb6JUAoibKHT_KtTd/view?
usp=sharing, páginas 65 e 66. Os servidores Leandro, Sissi e Felpe também fizeram uma apresentação
do planejamento de algumas ações para o ano de 2022. O planejamento das ações e valores para o ano
de 2022 foi aprovado por unanimidade. Seguindo a pauta passou-se ao item 9. Expedientes: A profª.
Sindynara passou aos expedientes do dia. a) Processo seletivo para o Mestrado Profissional em
Educação Profissional e Tecnológica – ProfEPT: informou que as inscrições estão abertas até
10/01/2022, aproveitou para deixar registrado que houve troca da Coordenação, a partir de agora a
profª. Nathália Luiz de Freitas assume a coordenação e a profª Lorena fica como Vice-coordenadora.
Todos tiveram ciência. b) Mestrado Profissional em Administração (MPA) da UNIFEI: informou que  a
turma especial do MPA com servidores do IFSULDEMINAS encerra o primeiro semestre do curso nesta
sexta-feira (17/12/2021). Todos tiveram ciência. c) APCN – CAPES: informou que a CAPES abriu o
calendário para a submissão de Propostas de Cursos Novos – APCN, assim pediu para os presentes,
repassarem a informação nos Campis para que os grupos de servidores interessados em submeter
propostas, fiquem atentos com o prazo de submissão: 03/01/2022 a 29/04/2022. Todos tiveram ciência.
d) Projeto elaborado em conjunto com a DAE e PPPI – Apoio à Pesquisa, Inovação e
Empreendedorismo: Como consta no projeto que foi aprovado em até 30 dias após a finalização do
projeto, ou seja, em janeiro/2022, o NIPE deverá encaminhar todas aas documentação ao Núcleo de
Inovação Tecnológica (NIT), por meio de processo no Sistema Unificado de Administração Pública
(SUAP), sendo: PPPI - DITE - CNIT. Neste processo deverá ser anexado, de preferência nesta ordem:
a) Carta de anuência da Direção Geral (apêndice IV); b) Edital de seleção dos bolsistas; c) Resultado
final da seleção dos bolsistas; d) Documentos dos bolsistas;  e) Plano de trabalho devidamente datado e
assinado (apêndice I); f) Termo de compromisso do bolsista e coordenador - e quando couber,
declaração dos pais e ou responsáveis com o seu respectivo RG (apêndices II e III); g) Relatório parcial
do bolsista - contendo a assinatura do bolsista e do coordenador; h) Relatório final - com assinatura do
bolsista e do coordenador; i) Autoavaliação do bolsista, e j) Avaliação do NIPE quanto aos relatórios,
parcial e final. Todos tiveram ciência. e) Reunião dos NIPEs e GEAPEs com
PPPI/PROEN/PROEX/PROAD: informou que saíram muitas propostas positivas e propositivas
comentando sobre algumas. Todos tiveram ciência. Agradeceu a participação efetiva de todos este ano,
mencionou a quantidade de deliberações importantes que passaram pela CAPEPI. Por fim, desejou a
todos um feliz natal e um ano novo repleto de realizações. Nada mais a tratar, a Srª. Presidente
Sindynara Ferreira agradeceu a presença de todos, declarou encerrada a reunião às dez horas e 10
minutos e eu, Eunice Cristina da Silva, lavrei a presente ata, que após lida segue aprovada. Pouso
Alegre/MG, quinze de dezembro de dois mil e vinte e um. 
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